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“อ ำนำจรำชทัณฑ์กบักำรเมืองหลงัพกัโทษ” 
 

เรียน  บรรณำธกิำรบริหำร/บรรณำธิกำรข่ำว/หัวหน้ำข่ำว 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “อ ำนำจรำชทัณฑ์ 

กับกำรเมืองหลังพักโทษ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำง วนัท่ี 20-22 กุมภำพนัธ์ 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัอ ำนำจของกรมรำชทณัฑ์กบักำรเมืองหลงัพกัโทษ กำรส ำรวจอำศยั 
กำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน 
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่ออ ำนำจของกรมรำชทณัฑ์ในกำรพิจำรณำลดโทษ หรือพกัโทษให้กบันักโทษ
หลงัจำกศำลมีค ำพิพำกษำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 40.00 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลย รองลงมำ ร้อยละ 19.47 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก ร้อยละ 19.16 ระบุว่ำ 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย ร้อยละ 18.01 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย และร้อยละ 3.36 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรพิจำรณำลดโทษ หรือพกัโทษของกรมรำชทณัฑ์ ควรมีผูท้รงคุณวุฒิภำยนอกร่วมเป็นกรรมกำร 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 41.69 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก รองลงมำ ร้อยละ 24.58 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย ร้อยละ 24.27 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลย ร้อยละ 
8.70 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นดว้ย และร้อยละ 0.76 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ   
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองหลงั “ทักษิณ ชินวตัร” ได้รับกำรพกัโทษ พบว่ำ 
ตัวอย่ำง ร้อยละ 50.38 ระบุ ว่ำ “ทักษิณ  ชินวัตร” จะมีบทบำทในกำรให้ค  ำปรึกษำกับพรรคเพื่อไทย  รองลงมำ ร้อยละ 28.93 ระบุ ว่ำ                   
กำรชุมนุมต่อต้ำน “ทักษิณ  ชินวตัร” จะไม่สำมำรถจุดติดเป็นกำรชุมนุมใหญ่  ร้อยละ 26.72 ระบุว่ำ คะแนนนิยมพรรคเพื่อไทยจะลดลง           
จำกบทบำทท่ีมำกขึ้นของ “ทกัษิณ ชินวตัร” ร้อยละ 21.68 ระบุว่ำ กำรชุมนุมต่อตำ้น “ทกัษิณ ชินวตัร” จะสำมำรถจุดติดเป็นกำรชุมนุมใหญ่  
ร้อยละ 19.69 ระบุว่ำ กำรต่อสู้ทำงกำรเมืองระหว่ำงพรรคเพ่ือไทยกบัพรรคกำ้วไกลจะเขม้ขน้ขึ้น ร้อยละ 19.24 ระบุว่ำ เร็ว ๆ น้ีจะมีกำรปรับ
คณะรัฐมนตรี ร้อยละ 17.63 ระบุว่ำ “ทักษิณ ชินวตัร” จะไม่ยุ่งกับกำรเมืองอีกแล้ว  ร้อยละ 17.02 ระบุว่ำ นำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน            
จะอยูใ่นต ำแหน่งจนครบวำระ ร้อยละ 14.43 ระบุว่ำ ประเทศไทยจะดูเหมือนมี “นำยกรัฐมนตรี” สองคน ร้อยละ 12.21 ระบุว่ำ ศูนยก์ลำงอ ำนำจ
ทำงกำรเมืองยงัคงอยูท่ี่ “ท ำเนียบรัฐบำล” ร้อยละ 11.15 ระบุว่ำ ศูนยก์ลำงอ ำนำจทำงกำรเมืองจะยำ้ยไปอยูท่ี่ “บำ้นจนัทร์ส่องหลำ้” ร้อยละ 11.07 
ระบุว่ำ จะมีกำรเปล่ียนตวั “นำยกรัฐมนตรี” จำก เศรษฐำ ทวีสิน เป็น “อุ๊งอ๊ิง” แพทองธำร ชินวตัร ร้อยละ 9.54 ระบุว่ำ คะแนนนิยมพรรคเพื่อ
ไทยจะสูงขึ้นจำกบทบำทท่ีมำกขึ้นของ “ทกัษิณ ชินวตัร” ร้อยละ 6.11 ระบุว่ำ พรรคเพ่ือไทยกบัพรรคกำ้วไกลจะเป็นมิตรกนัมำกขึ้น และร้อยละ 
10.00 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ        

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.50 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.43 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.07 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.41 สถำนภำพโสด ร้อยละ 60.84 สมรส และร้อยละ 2.75 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.66              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.49 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.47 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 26.64 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.74 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.39 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.63 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.67 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.06 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.21 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 19.39 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.65 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 22.75 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 18.55 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.63 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 9.77 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.12 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 3.51  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 12.67 ไม่ระบุรำยได ้

วันอาทิตย์ท่ี 25 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
โทรศัพท์ มือถอื 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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1. ท่ำนเห็นด้วยหรือไม่กับอ ำนำจของกรมรำชทัณฑ์ในกำรพิจำรณำว่ำจะลดโทษหรือพกัโทษกับนักโทษคนใด หลังจำกศำลมีค ำพพิำกษำแล้ว  
ควำมคิดเห็นของประชำชนต่ออ ำนำจของกรมรำชทัณฑ์ 

ในกำรพจิำรณำลดโทษ หรือพกัโทษให้กับนักโทษหลังจำกศำลมีค ำพิพำกษำ 
ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ยเลย 40.00 
เห็นดว้ยมำก 19.47 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 19.16 
คอ่นขำ้งเห็นดว้ย 18.01 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.36 

รวม 100.00 
 
2. ท่ำนเห็นด้วยหรือไม่ว่ำควรมีผู้ทรงคุณวุฒินอกกรมรำชทัณฑ์ เช่น ผู้พพิำกษำ อัยกำร ต ำรวจ นักกฎหมำย ร่วมเป็นกรรมกำรพจิำรณำ 
ว่ำจะลดโทษ หรือพกัโทษกับนักโทษคนใด 

ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรพจิำรณำลดโทษ หรือพกัโทษของกรมรำชทัณฑ์ 
ควรมีผู้ทรงคุณวุฒภิำยนอกร่วมเป็นกรรมกำร 

ร้อยละ 

เห็นดว้ยมำก 41.69 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 24.58 
ไม่เห็นดว้ยเลย 24.27 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 8.70 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.76 

รวม 100.00 
 
3. ท่ำนมีควำมคิดเห็นอย่ำงไรกับสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองหลัง “ทักษิณ ชินวตัร” ได้รับกำรพกัโทษ  

ควำมคิดเห็นของประชำชนเกี่ยวกับสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองหลัง ทกัษิณ ชินวตัร ได้รับกำรพกัโทษ ร้อยละ 
“ทกัษิณ ชินวตัร” จะมีบทบำทในกำรให้ค  ำปรึกษำกบัพรรคเพื่อไทย 50.38 
กำรชุมนุมต่อตำ้น “ทกัษิณ ชินวตัร” จะไม่สำมำรถจุดติดเป็นกำรชุมนุมใหญ่ 28.93 
คะแนนนิยมพรรคเพ่ือไทยจะลดลงจำกบทบำทท่ีมำกขึ้นของ “ทกัษิณ ชินวตัร” 26.72 
กำรชุมนุมต่อตำ้น “ทกัษิณ ชินวตัร” จะสำมำรถจุดติดเป็นกำรชุมนุมใหญ่ 21.68 
กำรต่อสู้ทำงกำรเมืองระหว่ำงพรรคเพ่ือไทยกบัพรรคกำ้วไกลจะเขม้ขน้ขึ้น 19.69 
เร็ว ๆ น้ีจะมีกำรปรับคณะรัฐมนตรี 19.24 
“ทกัษิณ ชินวตัร” จะไม่ยุง่กบักำรเมืองอีกแลว้ 17.63 
นำยกรัฐมนตรี เศรษฐำ ทวีสิน จะอยูใ่นต ำแหน่งจนครบวำระ 17.02 
ประเทศไทยจะดูเหมือนมี “นำยกรัฐมนตรี” สองคน 14.43 
ศูนยก์ลำงอ ำนำจทำงกำรเมืองยงัคงอยูท่ี่ “ท ำเนียบรัฐบำล” 12.21 
ศูนยก์ลำงอ ำนำจทำงกำรเมืองจะยำ้ยไปอยูท่ี่ “บำ้นจนัทร์ส่องหลำ้” 11.15 
จะมีกำรเปล่ียนตวั “นำยกรัฐมนตรี” จำก เศรษฐำ ทวีสิน เป็น “อุ๊งอ๊ิง” แพทองธำร ชินวตัร 11.07 
คะแนนนิยมพรรคเพ่ือไทยจะสูงขึ้นจำกบทบำทท่ีมำกขึ้นของ “ทกัษิณ ชินวตัร” 9.54 
พรรคเพื่อไทยกบัพรรคกำ้วไกลจะเป็นมิตรกนัมำกขึ้น 6.11 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 10.00 

หมำยเหตุ: ตวัอยำ่งสำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง 

 

ตำรำงที ่1 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมภูมภิำค       
ภูมิภำค จ ำนวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 2 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที ่3 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำยุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที ่4 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมศำสนำ 

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
พุทธ 1,251 95.50 
อิสลำม 45 3.43 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 14 1.07 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 5 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 477 36.41 
สมรส 797 60.84 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.75 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง (ต่อ) 

 

ตำรำงที่ 6 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมระดบักำรศึกษำ 
ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 323 24.66 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 478 36.49 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 111 8.47 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 349 26.64 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 49 3.74 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 7 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำชีพหลัก 

อำชีพหลกั จ ำนวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 123 9.39 
พนกังำนเอกชน 231 17.63 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 297 22.67 
เกษตรกร/ประมง 158 12.06 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 173 13.21 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 254 19.39 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 74 5.65 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงที ่8 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมรำยได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รำยได้เฉลี่ยต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 298 22.75 
ไม่เกิน 10,000 บำท 243 18.55 
10,001-20,000 บำท 375 28.63 
20,001-30,000 บำท 128 9.77 
30,001-40,000 บำท 54 4.12 
40,001 บำทขึ้นไป 46 3.51 
ไม่ระบ ุ 166 12.67 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 
 
 


